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KAPITULLI I SHTATE 

7. Kualifikimi dhe Zhvillimi Profesional 
 

7.1.Mundësitë për Arsimim dhe Trajnim të Vazhdueshëm. 

Këto mundësi për arsimim dhe zhvillim profesional gjatë punësimit jo vetëm që përmirësojnë 
performancën e punonjësve, por gjithashtu ndihmojnë në rritjen e angazhimit dhe besnikërisë së 
tyre ndaj organizatës. Kompanitë që investojnë në edukimin e stafit të tyre zakonisht shohin 
rezultate pozitive në formën e rritjes së produktivitetit dhe inovacionit. 

7.1.1. Mundësia për t'u arsimuar gjatë punësimit është një aspekt shumë i rëndësishëm për 
zhvillimin e punonjësve dhe përmirësimin e performancës së tyre. Kjo mundësi u lejon 
punonjësve të fitojnë njohuri dhe aftësi të reja, të përmirësojnë kompetencat ekzistuese 
dhe të avancojnë në karrierën e tyre.  

7.1.2. Forma dhe mundësia për t'u arsimuar gjatë punësimit: 
 

a) Trajnime dhe zhvillim profesional në vendin e punës 

i. Trajnime të brendshme: Shumë subjekte ofrojnë trajnime të brendshme për stafin e tyre. 
Këto trajnime mund të përfshijnë kurse teknike, menaxheriale, të lidhura me teknologjitë 
e reja ose trajnime specifike për punën që kryhet. 

ii. Programet e zhvillimit të udhëheqësve: Për punonjësit që synojnë role drejtuese, 
kompanitë mund të ofrojnë programe të veçanta të zhvillimit të udhëheqësve, që përfshijnë 
trajnime mbi aftësitë e menaxhimit, komunikimit, dhe strategjisë. 

iii. Mentorimi dhe mësimi nga kolegët: Programet e mentorimit ku punonjësit më me 
përvojë ndihmojnë në zhvillimin e punonjësve më të rinj janë një mënyrë shumë efektive 
për të ofruar mësim dhe udhëzim në vendin e punës. 

b) Mundësitë për trajnime të jashtme 

i. Kurse dhe certifikata profesionale: Punëdhënësit shpesh mbështesin punonjësit duke u 
financuar pjesërisht ose plotësisht kurset profesionale dhe certifikatat që janë të 
rëndësishme për zhvillimin e tyre në karrierë. 

ii. Workshop-e dhe konferenca: Dërgimi i punonjësve në seminare, konferenca, dhe 
workshop-e jashtë kompanisë është një mundësi e mirë për të fituar njohuri nga ekspertë 
të industrisë dhe për të ndjekur tendencat e fundit në fushën përkatëse. 

c) Studime të mëtejshme dhe programe arsimore 
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i. Mbështetje për edukim formal: Disa kompani ofrojnë mbështetje për punonjësit që 
dëshirojnë të ndjekin studime të mëtejshme, si p.sh. diplomë bachelor, master, apo 
doktoraturë, duke financuar pjesërisht ose plotësisht shkollimin e tyre. 

ii. Programet e edukimit në distancë: Disa organizata mund të inkurajojnë punonjësit të 
ndjekin kurse online ose programe të mësimit në distancë, duke i lejuar ata të vazhdojnë 
studimet ndërsa punojnë. 

d) Kombinimi i punës dhe arsimit (Work-Study Programs) 

i. Programet duale të arsimit: Në disa vende, punonjësit mund të ndjekin programe duale, 
ku një pjesë të kohës punojnë në kompani dhe pjesën tjetër ndjekin studimet ose trajnimet 
profesionale. Kjo mënyrë u jep punonjësve mundësinë të mësojnë dhe të praktikojnë 
njohuritë e fituara në punën e tyre. 

ii. Internshipe dhe praktika profesionale: Disa organizata ofrojnë mundësi për të 
kombinuar punën praktike me studimet akademike, duke mundësuar praktikantëve të 
fitojnë përvojë dhe edukim profesional në të njëjtën kohë. 

e) Mësimi i vazhdueshëm në vendin e punës (Lifelong Learning) 

i. Kultura e mësimit të vazhdueshëm: Punëdhënësit mund të krijojnë një kulturë ku mësimi 
dhe përmirësimi i vazhdueshëm janë pjesë e përditshme e punës. Kjo mund të arrihet 
përmes diskutimeve të hapura mbi praktikat më të mira, rishikimeve të performancës dhe 
inkurajimit të vetë-arsimimit. 

ii. Platforma të e-learning: Disa kompani ofrojnë akses në platforma të ndryshme të mësimit 
online, ku punonjësit mund të ndjekin kurse në fusha të ndryshme që janë relevante për 
punën e tyre ose për zhvillimin e tyre personal. 

f) Mbështetje për inovacion dhe përvetësim të teknologjive të reja 

i. Trajnime për teknologji të reja: Në sektorët ku teknologjia zhvillohet shpejt, 
punëdhënësit duhet të ofrojnë trajnime të rregullta për të mbajtur punonjësit të përditësuar 
me zhvillimet më të fundit teknologjike. 

ii. Projekte inovative: Krijimi i mundësive për punonjësit të përfshihen në projekte inovative 
ose kërkimore është një mënyrë për të rritur aftësitë e tyre dhe për t'i ndihmuar ata të 
përvetësojnë njohuri të reja. 
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7.1.3 Mundësitë për trajnime të vazhdueshme profesionale janë thelbësore për përmirësimin e 
aftësive të punonjësve, për të mbajtur përditësuar njohuritë dhe për të avancuar në karrierë. 
Trajnimet e vazhdueshme ndihmojnë punonjësit të përballen me ndryshimet teknologjike, 
standardet e reja të industrisë dhe kërkesat e tregut.  

Ja disa forma dhe mënyra për t'u ofruar trajnime të vazhdueshme profesionale: 

a) Trajnime të Brendshme në Vendin e Punës 

i. Trajnime periodike të ofruara nga kompania: Shumë kompani organizojnë trajnime të 
brendshme të rregullta për të përditësuar punonjësit me teknikat e reja, ndryshimet në 
teknologji apo rregulloret e industrisë. Këto mund të jenë trajnime të përgjithshme ose të 
fokusuara në fusha specifike. 

ii. Udhëzime nga punonjës me përvojë: Mentorat dhe udhëzimet e drejtpërdrejta nga kolegë 
më të përvojë janë një formë shumë e dobishme e mësimit të vazhdueshëm. 

b) Trajnime të Jashtme dhe Certifikime 

i. Kurse të akredituara nga institucionet arsimore: Punëdhënësit mund të ofrojnë 
mbështetje financiare ose lehtësime për punonjësit që dëshirojnë të ndjekin kurse të 
jashtme ose të marrin certifikime nga universitete, kolegje, apo institucione profesionale. 

ii. Certifikime profesionale: Në disa profesione, marrja e certifikimeve është një kusht i 
rëndësishëm për të qëndruar konkurrues. Kompanitë mund të financojnë ose të mbulojnë 
pjesërisht kostot e këtyre certifikimeve. 

c) Kurse dhe Trajnime Online (e-Learning) 

i. Platforma të mësimit online: Ka një gamë të gjerë platformash të mësimit online që 
ofrojnë kurse në fusha të ndryshme profesionale (p.sh. Coursera, Udemy, LinkedIn 
Learning). Këto platforma lejojnë që punonjësit të ndjekin kurse në ritmin e tyre dhe nga 
çdo vend. 

ii. Webinare dhe seminare virtuale: Shumë industri dhe organizata profesionale ofrojnë 
webinare dhe seminare online që mund të ndiqen në kohë reale ose të regjistruara. Kjo 
është një mënyrë fleksibile për të mësuar nga ekspertët e fushës. 

d) Workshop-e dhe Seminare 



 

REPUBLIKA E SHQIPËRISË 
REPUBLIC OF ALBANIA 

URDHRI i INXHINIERIVE’ 
ENGINEERING ORDER 

INXHINIERET E DISIPLINAVE 
ENGINEERING DISCIPLINES 

AKTI I KRIJIMIT 
 

´´KONTRATA KOLEKTIVE E PUNES´´   

UI‐RSH‐se 
VENDIM 

ADMINISTRATIV 
KODI  KKP ‐ 01 

 

Page 4 of 13 
 Kontrata Kolektive e Punës 

Për Individëve/Punëtoreve/ Punëtoreve te Mendjes dhe  Punëtorëve te Fuqisë se Krahut 
qe punojnë ne fushat e veprimtarive te inxhinierive  

i. Workshop-e të organizuara nga kompani ose organizata të industrisë: Pjesëmarrja në 
workshop-e lokale ose ndërkombëtare është një mënyrë efektive për të përmirësuar aftësitë 
praktike dhe për të ndjekur tendencat e fundit në industri. 

ii. Konferenca profesionale: Marrja pjesë në konferenca profesionale u ofron punonjësve 
mundësinë për të mësuar nga kolegët e tjerë dhe për të fituar njohuri të reja mbi përparimet 
në fushat përkatëse. 

e) Programet e Zhvillimit të Udhëheqësve dhe Menaxherëve 

i. Trajnime për udhëheqës dhe menaxherë: Kompanitë shpesh organizojnë programe të 
zhvillimit për udhëheqësit dhe menaxherët e ardhshëm. Këto programe përfshijnë 
zhvillimin e aftësive të udhëheqjes, menaxhimit të burimeve njerëzore dhe strategjive të 
biznesit. 

ii. Coaching dhe mentorim: Punonjësit që aspirojnë të zënë pozita më të larta mund të 
përfitojnë nga sesione të personalizuara të coaching-ut dhe mentorimit për të përmirësuar 
aftësitë menaxheriale dhe udhëheqëse. 

f) Programe të Zhvillimit të Karrierës 

i. Zhvillimi i aftësive të transferueshme: Trajnimet që fokusohen në aftësitë që mund të 
përdoren në fusha të ndryshme, si komunikimi, zgjidhja e problemeve, dhe menaxhimi i 
kohës, janë të rëndësishme për zhvillimin e vazhdueshëm të karrierës. 

ii. Programe për ndryshim karriere: Disa kompani ofrojnë mundësi trajnimi për punonjësit 
që dëshirojnë të kalojnë në role të ndryshme brenda organizatës, duke u ofruar trajnim për 
të zhvilluar aftësi të reja. 

g) Mësimi në Vendin e Punës dhe Programe Praktike 

i. Mësimi përmes projekteve: Një formë efektive e trajnimit është përfshirja e punonjësve 
në projekte të reja ose sfiduese që kërkojnë përvetësimin e aftësive të reja. 

ii. Rotacioni i punës: Rotacioni i punës, ku punonjësit kalojnë nga një departament në tjetrin 
ose nga një rol në tjetrin për të fituar përvojë në fusha të ndryshme, është një mundësi e 
shkëlqyer për trajnime të vazhdueshme. 

h) Mësimi i teknologjive të reja 
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i. Trajnime mbi teknologjitë e reja: Me zhvillimet e vazhdueshme në teknologji, është e 
rëndësishme që punonjësit të marrin trajnime mbi programet dhe pajisjet e reja që përdoren 
në industrinë e tyre. 

ii. Programet për digjitalizim dhe automatizim: Në sektorët që po përjetojnë transformim 
dixhital, punëdhënësit mund të ofrojnë trajnime për t'i mësuar punonjësit si të përdorin 
mjete të automatizimit dhe platformat dixhitale. 

i) Pjesëmarrja në Komitete dhe Rrjete Profesionale 

i. Komitetet dhe grupet e punës: Disa kompani ose organizata krijojnë komitete 
profesionale të brendshme për të shkëmbyer njohuri dhe përvojë midis punonjësve. Këto 
janë mundësi të vlefshme për të mësuar dhe zhvilluar aftësi. 

ii. Rrjetet profesionale dhe shoqatat: Pjesëmarrja në rrjete profesionale dhe shoqata të 
industrisë ofron akses në trajnime, burime edukative dhe mundësi për të ndjekur seminare 
të specializuara. 

j) Programe të Trajnimit Ndërkombëtar 

i. Eksperienca ndërkombëtare: Në kompani që veprojnë globalisht, dërgimi i punonjësve 
në vende të tjera për të fituar përvojë ndërkombëtare ose për të marrë pjesë në programe 
trajnimi ndërkombëtare mund të jetë një mundësi e shkëlqyer për zhvillim profesional. 

7.2.Politikat për avancimin në karrierë, rikualifikimin dhe ndihmën për zhvillimin 
profesional të punonjësve. 

Politikat që nxisin zhvillimin personal, përmirësimin profesional dhe balancimin e punës me jetën 
personale krijojnë një mjedis që jo vetëm rrit produktivitetin, por gjithashtu ndihmon punonjësit 
të avancojnë në karrierën e tyre. Këto politika i ndihmojnë punonjësit të ndihen të vlerësuar, të 
motivuar dhe të përgatitur për sfidat e ardhshme profesionale 

7.2.1. Politikat për të avancuar në karrierën profesionale duhet të mbështesin zhvillimin e 
punonjësve dhe të krijojnë një mjedis që nxit përparimin individual dhe të kompanisë.  

Politika që mund të ndihmojnë në përparimin e karrierës: 

a) Politika e Zhvillimit Profesional dhe Trajnimeve 

i. Trajnime të vazhdueshme: Ofrimi i programeve të rregullta për trajnime profesionale dhe 
zhvillim aftësish ndihmon punonjësit të përmirësojnë njohuritë dhe të ndjekin prirjet e 
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fundit në fushën e tyre. Këto mund të përfshijnë kurse online, trajnime brenda kompanisë, 
ose dërgim në seminare dhe konferenca. 

ii. Buxhet për zhvillim personal: Punëdhënësi duhet të sigurojë një buxhet të dedikuar për 
punonjësit që duan të ndjekin kurse, seminare ose të marrin certifikime në fushën e tyre, 
duke lehtësuar aksesin në mundësi edukative. 

b) Politika e Mentoratit dhe Coaching-ut 

i. Programi i mentoratit: Zbatimi i një programi formal të mentoratit ndihmon punonjësit 
të përfitojnë nga këshillat e profesionistëve me përvojë. Mentorimi ndihmon në ndërtimin 
e aftësive teknike dhe personale të nevojshme për përparim në karrierë. 

ii. Coaching i personalizuar: Përdorimi i coaching-ut profesional mund të ndihmojë në 
zhvillimin e punonjësve të rinj dhe në përgatitjen e tyre për role udhëheqëse. 

c) Politika e Rrjetëzimit dhe Bashkëpunimit 

i. Mundësi për rrjetëzim: Organizimi i eventeve të brendshme ose pjesëmarrja në ngjarje 
profesionale dhe rrjete sociale ndihmon në zgjerimin e kontakteve dhe krijimin e lidhjeve 
të reja, të cilat mund të çojnë në avancim të karrierës. 

ii. Projekte ndërdepartamentale: Krijimi i mundësive për punonjësit që të bashkëpunojnë 
në projekte ndërdepartamentale ndihmon në ndërtimin e aftësive të menaxhimit dhe 
komunikimit, duke rritur potencialin për promovim. 

d) Politika e Promovimeve të Brendshme 

i. Promovime të bazuara në meritokraci: Zhvillimi i një sistemi promovimi që bazohet në 
performancë dhe rezultate, dhe jo vetëm në kohëzgjatjen në kompani, motivon punonjësit 
të angazhohen dhe të përmirësojnë vazhdimisht performancën e tyre. 

ii. Përparësi për punonjësit e brendshëm: Për pozitat e reja apo të lira, mund të krijohet një 
politikë që ofron përparësi punonjësve të brendshëm, duke siguruar mundësi për avancim 
të brendshëm në vend që të kërkohet jashtë kompanisë. 

e) Politika e Vlerësimit të Performancës 

i. Vlerësime të rregullta të performancës: Rishikimet dhe vlerësimet e rregullta të 
performancës, të cilat përfshijnë feedback konstruktiv, ndihmojnë punonjësit të kuptojnë 
se ku mund të përmirësohen dhe cilat aftësi duhet të zhvillojnë për të avancuar. 
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ii. Vendosja e objektivave personale dhe profesionale: Caktimi i objektivave afatgjata dhe 
afatshkurtra, në bashkëpunim me menaxherët, ndihmon në drejtimin e karrierës dhe në 
përparimin e qëllimeve profesionale. 

f) Politika e Fleksibilitetit në Punë 

i. Orari fleksibël dhe mundësia për punë nga distanca: Ofrimi i fleksibilitetit në punë për 
punonjësit për të balancuar jetën profesionale dhe personale rrit motivimin dhe 
performancën, duke ndihmuar në avancim në karrierë. Kjo gjithashtu mund të krijojë 
hapësira për zhvillim personal përmes kurseve apo aktiviteteve të tjera jashtë punës. 

ii. Mundësi për rotacion pune: Disa kompani mund të ofrojnë mundësinë për të provuar role 
të ndryshme brenda organizatës për të zhvilluar aftësi të reja dhe për të ndjekur interesa të 
tjera profesionale. 

g) Politika për Balancimin e Punës dhe Jetës Personale 

 Leje për zhvillim të mëtejshëm personal: Ofrimi i ditëve të veçanta të lejes për qëllime 
të zhvillimit të karrierës ose për arsimim i jep punonjësve fleksibilitet për t'u përqendruar 
në avancimin e tyre pa ndikuar në punën e përditshme. 

 Shëndeti mendor dhe mirëqenia: Politikat që mbështesin mirëqenien e përgjithshme, 
duke përfshirë mbështetje për shëndetin mendor, ndihmojnë punonjësit të jenë më 
produktivë dhe të përqendruar në objektivat e tyre afatgjata. 

h) Politika e Diversitetit dhe Përfshirjes 

i. Promovimi i barazisë: Krijimi i një ambienti pune që promovon diversitetin dhe barazinë 
i ofron të gjithëve mundësinë e njëjtë për të përparuar. Politika që mbështet përfshirjen 
krijon një kulturë ku çdo punonjës ndjehet i vlerësuar dhe i mbështetur. 

ii. Eliminimi i barrierave për promovim: Heqja e barrierave strukturore dhe kulturore për 
promovim, si diskriminimi gjinor, racor apo i moshës, është thelbësore për të krijuar një 
rrugë të drejtë drejt avancimit. 

i) Politika e Mobilitetit Ndërkombëtar dhe Eksperiencave Globale 

i. Mundësi ndërkombëtare: Ofrimi i mundësive për punonjësit për të punuar jashtë vendit 
ose për të marrë pjesë në projekte ndërkombëtare u jep atyre përvojë të rëndësishme, duke 
rritur shanset për avancim në pozita udhëheqëse. 
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ii. Ndërkulturore dhe mësimi i gjuhëve të huaja: Mbështetja për të mësuar gjuhë të huaja 
ose për të fituar njohuri ndërkulturore ndihmon në përgatitjen për role në kompani globale 
ose me karakter ndërkombëtar. 

j) Politika e Inovacionit dhe Kreativitetit 

i. Inkurajimi i inovacionit: Krijimi i një ambienti që inkurajon mendimin inovativ dhe 
përpjekjet për përmirësime procesesh dhe produkte ndihmon punonjësit të shprehin 
kreativitetin e tyre dhe të kontribuojnë në zhvillimin e kompanisë. 

ii. Mundësi për krijimin e projekteve të reja: Ofrimi i mundësive për të udhëhequr projekte 
të reja ose për të provuar ide të reja ndihmon në zhvillimin e aftësive udhëheqëse dhe të 
menaxhimit të punonjësve. 

7.3.Politikat për rikualifikimin profesional janë thelbësore për të ndihmuar punonjësit të 
përshtaten me ndryshimet e tregut të punës, të zhvillojnë aftësi të reja dhe të përmirësojnë 
karrierën e tyre. Një politikë ideale e rikualifikimit profesional siguron që punonjësit të jenë të 
përgatitur për sfidat e reja teknologjike, ndryshimet në industrinë e tyre dhe kërkesat në 
zhvillim të tregut të punës.  

Elemente kyçe të një politike për rikualifikimin profesional: 

a) Programe të Përshtatura të Trajnimit 

i. Analiza e nevojave për trajnime: Zbatimi i një procesi të rregullt për të identifikuar 
nevojat për aftësi të reja dhe përshtatjen e programeve të trajnimit me kërkesat e tregut, si 
teknologjitë e reja, përmirësimet në procese, dhe ndryshimet rregullatore. 

ii. Trajnime të personalizuara: Ofrimi i trajnimeve të personalizuara sipas roleve specifike, 
për të siguruar që çdo punonjës të marrë trajnimin që i nevojitet për përparim ose ndryshim 
të karrierës. 

b) Mbështetja për Aftësitë e Reja Teknologjike 

i. Fokusimi te aftësitë digjitale: Teknologjia po luan një rol gjithnjë e më të madh në vendet 
e punës, kështu që është e rëndësishme që punonjësit të trajnohen për të përdorur mjetet 
dhe platformat digjitale të kërkuara, siç janë mësimi i kodimit, analiza e të dhënave, ose 
përdorimi i mjeteve të automatizimit. 
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ii. Mësimi i teknologjive të reja: Politikat që inkurajojnë dhe financojnë trajnimin për 
përdorimin e teknologjive të reja dhe inovacioneve të industrisë ndihmojnë punonjësit të 
qëndrojnë të përditësuar dhe të përgatitur për pozicione të reja. 

c) Programet për Edukimin e Vazhdueshëm 

i. Programet për edukim të përhershëm: Inkurajimi i punonjësve për të marrë pjesë në 
kurse online, seminare, dhe programe të arsimit të përhershëm që përqendrohen te zhvillimi 
i aftësive të reja dhe rikualifikimi për role të ndryshme brenda industrisë. 

ii. Leje për edukim dhe zhvillim profesional: Ofrimi i ditëve të veçanta të lejes për zhvillim 
profesional ose për të ndjekur kurse të certifikuara e bën të lehtë për punonjësit të ndjekin 
arsimimin gjatë punësimit. 

d) Programet e Trajnimit të Brendshëm dhe të Jashtëm 

i. Trajnime të brendshme: Zbatimi i programeve të trajnimit brenda organizatës, duke 
përdorur ekspertizën e brendshme për të trajnuar punonjësit ekzistues për rolet e reja apo 
për të zhvilluar aftësi të reja që i përshtaten nevojave të organizatës. 

ii. Partneritet me institucione arsimore: Krijimi i partneriteteve me universitete, kolegje, 
dhe qendra trajnimi profesionale për të ofruar programe rikualifikimi që mund të çojnë në 
certifikata ose diploma të njohura. 

e) Financimi i Rikualifikimit 

i. Buxhet i dedikuar për trajnime: Ofrimi i fondeve specifike për trajnime dhe programe 
rikualifikimi, duke mbështetur punonjësit që dëshirojnë të zhvillojnë aftësi të reja ose të 
ndryshojnë karrierën e tyre brenda organizatës. 

ii. Mbështetje për kurse dhe certifikime: Për të siguruar që punonjësit të kenë mundësinë 
për t'u rikualifikuar, kompania mund të subvencionojë kurse, certifikime dhe diploma të 
reja që janë të rëndësishme për industrinë. 

f) Programet e Praktikës dhe Punës së Alternuar 

i. Rotacioni i punës: Mundësia që punonjësit të kalojnë në role të ndryshme brenda 
kompanisë për periudha të shkurtra kohore (rotacion pune) ndihmon në zgjerimin e aftësive 
të tyre dhe përgatitjen për role të ndryshme. 
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ii. Praktika profesionale: Punonjësit mund të ndjekin programe praktike në fusha të reja 
brenda kompanisë ose përmes partneriteteve me organizata të tjera, duke marrë eksperiencë 
praktike dhe duke rikualifikuar veten për pozicione të reja. 

g) Përcaktimi i Qartë i Aftësive dhe Rrugëve të Karrierës 

i. Hartimi i planit të zhvillimit profesional: Përcaktimi i një plani të qartë zhvillimi për 
secilin punonjës që përfshin trajnimet dhe hapat e rikualifikimit të nevojshme për të 
përmbushur qëllimet e karrierës së tyre. 

ii. Identifikimi i aftësive për rolet e ardhshme: Përcaktimi i qartë i aftësive të reja që do të 
kërkohen për rolet e ardhshme brenda organizatës, duke i ndihmuar punonjësit të përgatiten 
dhe të ndjekin rikualifikimin e nevojshëm. 

h) Programet e Mbështetjes për Përshtatjen e Karrierës 

i. Këshillim dhe orientim karriere: Ofrimi i shërbimeve të këshillimit profesional dhe 
mbështetjes për punonjësit që kërkojnë të rikualifikohen dhe të kalojnë në fusha të reja. 

ii. Planifikimi për karrierë të dytë: Mbështetja e punonjësve që janë në mes të karrierës për 
të kaluar në role të reja ose për të filluar një karrierë të dytë përmes trajnimeve të avancuara 
dhe mbështetjes për përshtatje. 

i) Politika për Njohjen dhe Vlerësimin e Rikualifikimit 

i. Vlerësimi i rikualifikimit në procesin e promovimit: Punonjësit që kanë përfunduar 
rikualifikimin profesional duhet të kenë përparësi në promovime dhe rritje përgjegjësish, 
për të inkurajuar zhvillimin e vazhdueshëm. 

ii. Incentiva për rikualifikim: Ofrimi i stimujve financiarë ose bonusëve për punonjësit që 
kalojnë me sukses trajnime rikualifikimi dhe fitojnë certifikime të reja. 

j) Politika për Fleksibilitet në Mësim 

i. Orar fleksibël për trajnime: Punëdhënësit duhet të ofrojnë fleksibilitet për të lejuar 
punonjësit të ndjekin kurse trajnimi jashtë orarit të punës, duke lehtësuar ndjekjen e 
edukimit pa ndikuar në detyrat e përditshme. 

ii. Edukimi në distancë: Ofrimi i opsioneve për të ndjekur kurse online ose programe 
trajnimi virtuale ndihmon punonjësit të rikualifikohen pa nevojën për të lënë vendin e 
punës ose për të ndërprerë punën. 

 



 

REPUBLIKA E SHQIPËRISË 
REPUBLIC OF ALBANIA 

URDHRI i INXHINIERIVE’ 
ENGINEERING ORDER 

INXHINIERET E DISIPLINAVE 
ENGINEERING DISCIPLINES 

AKTI I KRIJIMIT 
 

´´KONTRATA KOLEKTIVE E PUNES´´   

UI‐RSH‐se 
VENDIM 

ADMINISTRATIV 
KODI  KKP ‐ 01 

 

Page 11 of 13 
 Kontrata Kolektive e Punës 

Për Individëve/Punëtoreve/ Punëtoreve te Mendjes dhe  Punëtorëve te Fuqisë se Krahut 
qe punojnë ne fushat e veprimtarive te inxhinierive  

7.4.Politikat për zhvillimin profesional të punonjësve ndihmojnë në përmirësimin e aftësive, 
rritjen e njohurive dhe përgatitjen e tyre për role më të avancuara. Një politikë në këtë drejtim 
siguron që punonjësit të kenë mjetet, burimet dhe mbështetjen e nevojshme për t'u zhvilluar 
personalisht dhe profesionalisht. Këto politika përmirësojnë jo vetëm performancën e 
punonjësve, por edhe konkurrueshmërinë e kompanisë.  

Elemente kyçe të një politike për zhvillimin profesional të punonjësve: 

a) Programet e Edukimit dhe Trajnimit të Vazhdueshëm 

i. Trajnime të rregullta: Zhvillimi i programeve të vazhdueshme për trajnime, duke 
përfshirë kurse për aftësi teknike, menaxheriale, dhe të buta. Këto trajnime mund të jenë 
online, në vendin e punës, ose përmes partnerëve të jashtëm. 

ii. Programe edukative të personalizuara: Ofrimi i trajnimeve dhe edukimit të përshtatur 
për nevojat individuale të punonjësve, duke marrë parasysh pozicionet e tyre, interesat e 
tyre profesionale dhe nevojat e industrisë. 

iii. Arsimim i vazhdueshëm: Mundësimi i punonjësve për të ndjekur kurse, certifikime, ose 
studime të mëtejshme që përmirësojnë aftësitë dhe njohuritë e tyre profesionale. 

b) Zhvillimi i Aftësive Menaxheriale dhe Udhëheqëse 

i. Programet e mentorimit dhe coaching-ut: Sigurimi i mentorëve të brendshëm ose të 
jashtëm për t'i ndihmuar punonjësit në zhvillimin e aftësive menaxheriale dhe në 
përgatitjen për role udhëheqëse. 

ii. Kurse të udhëheqjes dhe menaxhimit: Organizimi i kurseve dhe trajnimeve për 
zhvillimin e aftësive udhëheqëse, për menaxherët aktualë dhe të ardhshëm, duke përfshirë 
aftësitë për menaxhimin e konflikteve, delegimin e detyrave, dhe motivimin e ekipeve. 

c) Mbështetje për Aftësitë Teknike dhe Digjitale 

i. Trajnime për teknologji të reja: Organizimi i trajnimeve për punonjësit për t'i ndihmuar 
të zotërojnë teknologji të reja dhe mjetet digjitale që janë të rëndësishme për industrinë dhe 
kompaninë, duke përfshirë aftësitë për analiza të të dhënave, automatizim, ose programim. 

ii. Aftësitë e avancuara teknike: Ofrimi i programeve të specializuara që mbështesin 
përmirësimin e aftësive teknike specifike për pozicione të caktuara, duke ndihmuar në 
zhvillimin e ekspertizës në fushën e tyre. 

d) Zhvillimi i Karrierës dhe Mundësitë për Avancim 
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i. Hartimi i një plani personal zhvillimi: Për çdo punonjës, duhet të hartohet një plan i 
personalizuar për zhvillim profesional, duke përfshirë objektivat afatshkurtra dhe afatgjata 
për avancimin në karrierë. 

ii. Rotacioni i roleve: Mundësimi i punonjësve për të provuar role të ndryshme brenda 
organizatës për të zhvilluar aftësi të reja dhe për të kuptuar më mirë biznesin nga 
perspektiva të ndryshme. 

iii. Promovime të bazuara në performancë: Implementimi i një sistemi promovimesh të 
bazuar në performancë dhe zhvillim profesional, për të inkurajuar punonjësit të 
përmirësojnë aftësitë e tyre. 

e) Përkrahje për Inovacion dhe Krijimtari 

i. Inkurajimi i inovacionit: Sigurimi i një ambienti që nxit krijimtarinë dhe mendimin 
inovativ, duke ofruar mundësi për punonjësit të përfshihen në projekte të reja dhe të 
sugjerojnë përmirësime në procese apo produkte. 

ii. Programe për ndarjen e ideve: Krijimi i platformave ose programeve për të ndarë ide 
inovative dhe për të mbështetur projektet që kanë potencial për rritje dhe përmirësim. 

f) Mbështetje për Edukimin e Jashtëm dhe Certifikimet 

i. Financimi i certifikimeve: Ofrimi i fondeve ose rimbursimeve për punonjësit që ndjekin 
certifikime të jashtme ose kurse profesionale që ndihmojnë në zhvillimin e aftësive të tyre 
dhe që përputhen me nevojat e kompanisë. 

ii. Partneritet me institucione edukative: Bashkëpunimi me universitete, kolegje dhe 
institucione të tjera arsimore për të siguruar programe trajnimi dhe zhvillimi për punonjësit, 
duke ofruar mundësi për avancim të vazhdueshëm. 

g) Feedback dhe Vlerësime të Rregullta të Performancës 

i. Rishikime të rregullta të performancës: Implementimi i një sistemi për vlerësimin e 
rregullt të performancës së punonjësve, duke përfshirë feedback konstruktiv dhe sugjerime 
për zhvillim të mëtejshëm. 

ii. Vendosja e objektivave të zhvillimit: Pas çdo vlerësimi të performancës, duhet të 
vendosen objektiva të qarta për përmirësimin e aftësive, duke inkurajuar zhvillimin e 
vazhdueshëm profesional. 

h) Mundësi për Pjesëmarrje në Projekte Strategjike 
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i. Përfshirja në projekte të rëndësishme: Mundësimi i punonjësve për të marrë pjesë në 
projekte strategjike të kompanisë, duke i ndihmuar të zhvillojnë aftësi menaxheriale dhe të 
fitojnë përvojë praktike në menaxhimin e ekipeve dhe burimeve. 

ii. Projekte ndërdepartamentale: Përfshirja në projekte ndërdepartamentale ndihmon në 
zgjerimin e perspektivës së punonjësve dhe në zhvillimin e aftësive bashkëpunuese. 

i) Politika për Balancimin e Punës dhe Jetës Personale 

i. Fleksibilitet në punë: Ofrimi i orarit fleksibël ose i mundësive për punë në distancë për të 
lehtësuar kombinimin e jetës profesionale me atë personale, duke ndihmuar në ruajtjen e 
energjisë dhe përkushtimit të punonjësve. 

ii. Leje për zhvillim profesional: Ofrimi i ditëve të veçanta të lejes për ndjekjen e kurseve 
ose për zhvillim të mëtejshëm personal, në mënyrë që punonjësit të kenë kohë për t'u 
përqendruar në edukimin e tyre. 

j) Mbështetja për Diversitetin dhe Përfshirjen 

i. Promovimi i diversitetit: Ofrimi i mundësive të barabarta për të gjithë punonjësit, duke 
promovuar një mjedis që respekton dhe inkurajon diversitetin kulturor, gjinor dhe 
profesional. 

ii. Eliminimi i barrierave për zhvillim: Heqja e barrierave strukturore që mund të pengojnë 
disa grupe të punonjësve të zhvillohen, dhe krijimi i një kulture të përfshirjes që mbështet 
çdo individ të zhvillojë potencialin e tij. 

 
ANEKS  - PROCEDURA STANDARDE PER  ZBATIM 

7.5.Historiku i Modifikimeve 
 

Rishikimi nr. Data Efektive Përmbledhje e modifikimeve 
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